

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ
d.christoulas@realnews.gr

Στο «δόκανο» της εφορίας

Συναλλαγές με χρεωστικές και πιστωτικές κάρτες αλλά και μέσω e-banking θα είναι υποχρεωμένοι να πραγματοποιούν από το 2020 και οι ελεύθεροι επαγγελματίες, σε μια προσπάθεια να μπει φρένο στη φοροδιαφυγή που παρατηρείται στη συγκεκριμένη κατηγορία επαγγελματιών. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της Realnews, το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης θα υποχρεώσει περίπου 400.000 ελεύθερους επαγγελματίες να δαπανούν το 30% των ετήσιων εισοδημάτων τους χρησιμοποιώντας πλαστικό χρήμα και η σχετική διάταξη αναμένεται να συμπεριληφθεί στο φορολογικό νομοσχέδιο, το οποίο εντός του Νοεμβρίου θα πάρει τον δρόμο για τη Βουλή. Η κυβέρνηση θέλει με αυτόν τον τρόπο να περιορίσει αισθητά τη φοροδιαφυγή σε επαγγελματικούς κλάδους στους οποίους παρατηρείται υψηλή φορολογική παραβατικότητα.

Μάλιστα, οι ελεύθεροι επαγγελματίες θα πρέπει να πραγματοποιούν δαπάνες με πλαστικό χρήμα, χωρίς όμως να «χτίζουν» αφορολόγητο, όπως συμβαίνει σε μισθωτούς, συνταξιούχους και αγρότες. Ουσιαστικά, όσοι δεν συγκεντρώνουν τις απαραίτητες δαπάνες δεν θα έχουν κανένα όφελος από τη μείωση των φορολογικών συντελεστών από το 22% στο 9% για τα εισοδήματα έως 10.000 ευρώ. Κύκλοι του υπουργείου Οικονομικών τονίζουν στην «R» ότι το μέτρο των υποχρεωτικών συναλλαγών σε ποσοστό 30% των ετήσιων εισοδημάτων που έχουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες έρχεται ως αντιστάθμισμα στη μείωση των φορολογικών συντελεστών. Δηλαδή, από τη μια μειώνονται αισθητά οι φόροι που θα πληρώνουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, από την άλλη και εκείνοι με τη σειρά τους θα πρέπει να δαπανούν μέρος των εσόδων τους χρησιμοποιώντας χρεωστικές ή πιστωτικές κάρτες. «Με αυτόν τον τρόπο και θα περιοριστεί η φοροδιαφυγή, αλλά και θα ενισχυθούν τα κρατικά έσοδα από την αύξηση του καταβαλλόμενου ΦΠΑ», επισημαίνουν κύκλοι του υπουργείου Οικονομικών.

Και «πέναλτι»

Εφόσον οι ελεύθεροι επαγγελματίες κληθούν να πραγματοποιούν το 30% του εισοδήματός τους με πλαστικό χρήμα, θα έρθουν κι εκείνοι αντιμέτωποι με το «πέναλτι» φορολόγησης κατά 22% του μέρους του εισοδήματος που δεν καλύπτεται από συναλλαγές με πλαστικό χρήμα. Μάλιστα, υπάρχουν σκέψεις η «ποινή» να είναι ακόμη μεγαλύτερη και να φτάνει και το 25%. Από την πλευρά τους, οι φοροτεχνικοί αναφέρουν ότι, εφόσον μειώθηκε στο 9% ο πρώτος φορολογικός συντελεστής για εισοδήματα έως 10.000 ευρώ, με το ίδιο ποσοστό θα πρέπει να επιβάλλεται και η ποινή για όσους δεν κάνουν τις απαιτούμενες αγορές με χρεωστικές, πιστωτικές κάρτες ή μέσω e-banking. Ωστόσο, στο υπουργείο Οικονομικών

Από το 2020 400.000 ελεύθεροι επαγγελματίες θα είναι υποχρεωμένοι να δαπανούν το 30% του εισοδήματός τους με ηλεκτρονικές συναλλαγές

θέλουν η ποινή να είναι αυστηρότερη, προκειμένου να περιοριστεί η φοροδιαφυγή. Έτσι, για παράδειγμα, εάν το εισόδημα ενός ελεύθερου επαγγελματία είναι 20.000 ευρώ, θα πρέπει να πραγματοποιήσει δαπάνες με πλαστικό χρήμα ύψους 6.000 ευρώ. Εάν οι e-αποδείξεις που συγκεντρώσει είναι 3.000 ευρώ, θα πληρώσει έξτρα φόρο 660 ευρώ για το ποσό των 3.000 ευρώ που δεν καλύπτεται από συναλλαγές με πλαστικό χρήμα.

δουν όταν θα εκκαθαριστούν οι φορολογικές δηλώσεις που θα υποβάλουν το 2021.

Τι δηλώνουν

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, από τους περίπου 400.000 πολίτες που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, οι 108.000 δηλώνουν επίσης εισοδήματα που δεν ξεπερνούν τα 1.000 ευρώ. Δηλαδή ένας στους τέσσερις ελεύθερους επαγγελματίες δηλώνει εισοδήματα που δεν ξεπερνούν τα 83 ευρώ τον μήνα, ενώ έως 10.000 ευρώ δηλώνουν περίπου 300.000, δηλαδή τρεις στους τέσσερις επαγγελματίες. Μόλις 8.000 ελεύθεροι επαγγελματίες δηλώνουν στην εφορία εισοδήματα που ξεπερνούν τα 50.000 ευρώ. Οι αριθμοί αυτοί έχουν οδηγήσει τα στελέχη του υπουργείου Οικονομικών στο συμπέρασμα ότι ένας πολύς μεγάλος αριθμός ελεύθερων επαγγελματιών δεν δηλώνει στην εφορία τα πραγ-



Το μέτρο

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες φορολογούνται από το πρώτο ευρώ, μετά την κατάργηση του αφορολόγητου ορίου 5.000 ευρώ που είχαν έως το 2014. Μάλιστα, από το 2014 καταργήθηκαν αρκετές δαπάνες που εξέπιπταν από τη φορολογία, όπως τα ενοίκια, το στεγαστικό δάνειο, οι ιατρικές δαπάνες κ.λπ., ενώ διατηρήθηκαν η προκαταβολή φόρου, το τέλος επιτηδεύματος και η εισφορά αλληλεγγύης. Με την επικείμενη -από την 1η Ιανουαρίου 2020- μείωση του αρχικού συντελεστή από το 22% στο 9% για εισοδήματα έως 10.000 ευρώ, οι ελεύθεροι επαγγελματίες θα πληρώσουν λιγότερους φόρους έως και 1.300 ευρώ. Σημειώνεται, ωστόσο, ότι πρόκειται για τα εισοδήματα που θα αποκτήσουν το 2020, κάτι που σημαίνει ότι το όφελος στην τσέπη τους θα το

ματικά του εισοδήματα. Από την πλευρά τους, οι επαγγελματίες επισημαίνουν ότι οι υψηλοί φόροι τούς οδηγούν στη φοροαποφυγή, με αποτέλεσμα ωστόσο ο φορολογικός λογαριασμός να πηγαίνει σε μισθωτούς και συνταξιούχους, οι οποίοι το 2018 δήλωσαν συνολικά εισοδήματα 60 δισ. ευρώ, όταν αντίστοιχα τα συνολικά εισοδήματα των ελεύθερων επαγγελματιών που δηλώθηκαν στην εφορία έφτασαν τα 3,4 δισ. ευρώ.



Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
Οικονομικών
Χρήστος
Σταϊκούρας

